

Salvense los personalismos y perezcan los principios

Por lo visto en el mundo de la política provinciana las cosas no pasan como demandan la lógica y el sentido común, pues lo que parece aberración de los sentidos ó elucubración de una fantasía exaltada es aceptado como norma de conducta; como si nada significaran los principios y si mucho el personalismo.

Discurriendo serenamente nadie podía pensar que los reformistas abandonarían a los hombres de la unión republicana, con quienes han de tener forzosamente muchos puntos de contacto, para sumarse a los liberales porque indefectiblemente son sus enemigos declarados.

Los reformistas pudieron buscar alianzas con los radicales, con los socialistas, con quienes significarían algo dentro de los programas avanzados que son producto de una labor de muchos siglos, pero con los liberales fracasados, con el partido que ha reducido sus prestigios á solo cuatro candidatos para diez y ocho vacantes, con el partido que después de cuatro años de poder no aspira siquiera á las minorías, pactar con esos hombres nos parece aberración de la inteligencia; obcecación funesta, lamentable olvido de toda una historia.

Es que son tan envidiosos los puestos concejales para el reformismo que el obtenerlos ha de representar claudicación de ideales?

Las masas republicanas en un día se pronunciaron á favor de los grandes prestigios dentro del partido, no pueden ver con buenos ojos, como les fue ellos creados, se han convertido en sus irreconciliables enemigos: El partido republicano, en estas próximas elecciones ha de ir á la lucha dispuesto á dar una lección al reformismo que, porque sencillamente porque el reformismo en Palma no tiene razón de ser.

Se puede luchar por un ideal, se puede perseguir como hermosa finalidad el convertirlo en realidad, pero no se puede mantener el ideal y vivir á merced de los que han hecho de este ideal postín para unas elecciones.

Los reformistas van á la lucha para salvar del naufragio á los liberales. Ni mas ni menos. Los liberales al presentar nada más que cuatro candidatos, después de haber confesado que los presentarían por todos los distritos donde contarán con probabilidades de éxito, han anticipado el resultado de la elección; en solo cuatro distritos se confían en el triunfo, en los demás no hay para que mentarlo. Si los reformistas no les dieran sus votos en estos cuatro distritos seguramente las probabilidades á favor de los liberales se reducirían enormemente y como del éxito de

alguno de estos cuatro, por el auxilio del reformismo, puede resultar el fracaso de algún candidato republicano, el flamante partido se convierte en amigo de aquellos que solo tienen con él escasos puntos de contacto, para derrotar á quienes bajo el concepto único de republicanos debían tener derecho al apoyo de los reformistas.

Pero es el personalismo que impera en este conglomerado de egoísmos que se ha formado para vulnerar la representación popular, y como el egoísmo es rastro, se han olvidado los principios para que los nombres triunfasen según conviniera á sus fines particulares.

¡Que bien si republicanos y socialistas saben salir á la palestra en defensa de sus fueros! Entonces el desastre no tendrá precedentes porque el pueblo consciente ha advertido que liberales y reformistas no quieren ir al Ayuntamiento el calor de un programa y de unos principios sino sencillamente para perpetuar una política torpe que no tuvo arrestos para hacerse simpática á la opinión pública.

Es hora ya de que se exterioricen afanes y anhelos; ha llegado el momento propicio para recabar concursos y aunar voluntades. Hombres de buen corazón y de honrada acrisolada piden al pueblo que se manifieste y se colocarán á la vanguardia para ir á la lucha y derrocar á los idólos, decimos mal, idólos no los hay, son á modo de fantasmagóricos personajes que todavía no se han percatado de que el pueblo gana unas elecciones sin contar ni con la Delegación de Hacienda, ni con el Gobierno Civil.

Adelante y que suene el clarín de guerra, vengán manifestaciones y mítines y programas bien definidos. Nada de ridículas componendas que signifiquen la conculcación de la voluntad electoral; váyase á la lucha con la frente alta y la visera levantada, por la ciudad y por la recta administración de los intereses comunales. Sean estos conceptos bandera de combate, tremólese en alto el emblema de la administración modelo y surgirán los hombres de voluntad que olvidando el dulce dulcísimo del hogar se entreguen con entusiasmo á la regeneración y dignificación del sufragio.

Rutas de ensueño

De Soller al Puerto Cuando el tren abandona, yendo de Palma á Soller, el túnel Mayor, la grandiosidad de la visión os confundirá. Y si el día es de sol, y hay limpidez mágica de azul en el cielo y borra de luz en el espacio, quisierais entonces poseer cien ojos, con que poder abarcar el maravilloso paisaje, y que vuestra alma fuera todo lo grande posible, para que en ella tuvieran cabida todas las gradaciones de la emoción estética, que os

ofrece esa soberbia ruta, de poesía y de ensueño.

Las altas cumbres, que dominan el valle se recortan nitidamente, en la limpidez ingente del cielo, que tiene en esta mañana de octubre, un misterioso encanto luminal. Y en el declive rudo y contundente de las cordilleras, juega la luz, en irrisaciones magníficas y sorprendentes cambios, en matices de color, que no pudo nunca soñar el mas grande genio de la paleta.

Llega el tren á Soller. La ciudad coqueta de los efluvios virginales, el vergel florido, que ha sabido ponerse á la cabeza del progreso mallorquín y cuyos hombres de aguerrido temple y de ferrea voluntad han dado alto ejemplo de civismo, que todos debiéramos imitar.

Y en plena calle silente y limpia, pulcra y gloriosa, nos sorprende otro alarde de ese hombre todo voluntad y todo patriotismo, que se llama don Jerónimo Estades. Y es la sorpresa, el tímido metálico, agudo, del timbre del tranvía eléctrico, que cruza ya las calles sollerenses, trayendo á la mente recordanzas de ramblas barcelonesas ó de bulevares parisinos. Pasan, abarrotados de viajeros, raudos, veloces, bordeando el camino, que conduce al puerto y haciendo gozar otra vez la visión magnífica del valle encantado. Vistámbrose las perspectivas de la línea atrevida que trazó Garau. Un tren, iluminado, avanza por la pendiente como un fantasma y de pronto desaparece en la boca de un túnel, para surgir á poco, como una visión espectral y fantasmagórica.

Y en el silencio del vespertino, el tranvía tintinea alegremente, cantando la canción del progreso y dejando la carretera, bordea la playa del puerto, y nos hace soñar que en un esquife, nos deslizamos mágicamente como en un cuento de hadas, por la superficie de un lago encantado.

Y bajo el pino secular, que es en el puerto riente, como una institución, el tranvía nos deja.

La noche ha cerrado. Han emergido de la sombra las luces de los faros, como dos enormes chiribitas de oro, flotando en la inmensidad. Y el silencio se ha hecho más intenso y la calma, hace del mar, un lago de tersa superficie. En las aguas se reflejan, como sierpes brillantes, las luces de las costas, y la Luna, romántica y blanca, pone en la serenidad de la noche, una luz de misterio. Y en las almas flotan unos deseos muy grandes de algo indefinido y en los labios unos anhelos de besar en los ojos á una mujer rubia, que no llegará nunca.....

Pasan dos novios. Son amigos nuestros. Casaron ayer y han venido á saborear en esta tierra hospitalaria, sus primeros días de unión. Ella es una muñeca, sutil y bella como un madrigal. Circundan sus ojos unas grandes ojeras amoratadas, que hablan de la iniciación. Sus ojos, rien parlanchines. Es feliz.

Y suben, arriba, muy arriba, hacia Santa Catalina, para repetir, frente al mar, que se aman.....

Y cuando nos retorna el tranvía á Soller, cuando en las calles limpias y silentes repiquetea reidor el timbre, pensamos en Palma, que duerme amorada, cual nuevo Lázaro, esperando que un hombre de voluntad, la diga «Levántate y anda».

Y ese hombre habrá nacido ya? ¿ó dormirá en la inconsciencia del no ser, en las entrañas no fecundadas, de una mujer mallorquina?.....

E. HEREDERO CLAR

Un príncipe turco demócrata

A fines del pasado Septiembre una revista semanal de Constantinopla, llamada "Ishihad" dió cuenta de una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el príncipe heredero del trono del gran señor, Mahomet V.

El egregio interpelado no se mostró reservado ni ambiguo en sus declaraciones, como quien expresa convicciones arraigadas y juzga poco caballeresco y señoril disfrazar el pensamiento propio con circunlocuciones, salvedades y distingos. De las manifestaciones del príncipe, las más explícitas é interesantes bajo el aspecto político, fueron las siguientes: «Durante mis viajes he estudiado la organización del Estado británico, y juzgo imposible aplicarla a cualquier otra raza. Los ingleses crearon el sistema parlamentario; los franceses les siguieron después y establecieron una República; pero gozaron menos libertad que los británicos. Los alemanes imitan á éstos con mayor exactitud.

«He aconsejado al ministro de Instrucción pública que publique una enciclopedia nacional. Es necesario reformar la lengua turca. Si Europa no nos conoce, la causa es nuestro idioma.

«Opino que los miembros de la familia imperial deben educados con los hijos del pueblo. Los príncipes deben vivir en contacto directo con él. Los príncipes son para el pueblo, no el pueblo para los príncipes. El país no debe ser un dominio de los príncipes. La religión musulmana está basada sobre la democracia, y no acepta exclusivismos aristocráticos. Debe ser reconocida la situación especial de los príncipes; pero ellos deben, en todas las circunstancias, tener contacto con el pueblo. El sistema parlamentario nunca menoscaba el prestigio del soberano, y la vigorización de la democracia no ha de obtenerse debilitando la aristocracia».

Estas manifestaciones, algunas de las cuales parecen reproducción de las máximas y teorías expuestas por Fenelon en su famoso libro "Aventuras de Telemaco", no fueron del agrado de las esferas otomanas. A consecuencia de la publicación de la entrevista fué suspendida la de la revista, y fué relevado de sus funciones el maestro de ceremonias de la Casa del príncipe heredero del Imperio turco. En cambio, los círculos intelectuales de Constantinopla han acogido con verdadero entusiasmo las declaraciones.

El presidente de la republica China

Un telegrama de Pekín anunció que el Parlamento había elegido presidente de la República china á Yuan-Shi-Kai, que lo era provisional, designado por el anterior, y dictador durante los tres últimos años.

Yuan-Shi-Kai obtuvo en tercera votación 507 votos contra 179 que alcanzó Si-Yuan-Hong.

La proclamación, añade, el despacho, produjo extraordinario entusiasmo en la Cámara.

En 1900 comenzó la evolución política de China.

La intervención de Europa á consecuencia de los disturbios promovidos

por los boxers acentuó el movimiento xenófobo.

Pero los rebeldes vencidos comprendieron que para reaccionar contra la presión extranjera era preciso poner fin á la dinastía mandochá, y que la reforma política era condición «sine qua non» para el mantenimiento de la integridad del Estado.

Era en estas circunstancias consejero único de la Corte el hoy presidente.

Partidario de las reformas, fué bien pronto víctima de las intrigas de la Corte, y en 1906 fué enviado al Sur como virrey, lo cual era un desatino.

Pero en 1908 se acentuó el movimiento reformista, y más con la muerte del emperador y de la emperatriz regente.

En vano intentó la camarilla manchú presindir de los consejos del que consideraba como enemigo; tuvo al fin que llamarle y acoger con aparente satisfacción las aspiraciones de los reformistas.

De 1909 al 1910 los Concejos provinciales pedían insistentemente el llamamiento de una Asamblea nacional, y el regente, mal de su grado, se vió obligado á convocar un Senado provisional que presidió el príncipe Pon-Loum, y éste, al ver que se le escapaba el trono, súbitamente enamorado de las reformas instigó á la Asamblea á pedir que se convocara una Constituyente.

El Senado consiguió luego en 1911 la constitución de un Gabinete que fué presidido por el príncipe Toing.

Pero con todas estas reformas hechas bajo los auspicios de la Corte, lo que se logró fué hacer á ésta definitiva dueña de la situación, demorándose indefinidamente la realización del ideal de los reformistas, que era la reunión de una asamblea nacional, toda vez que el Senado, que estaba en funciones, no pasaba de ser una especie de Supremo Tribunal de intervención administrativa y política.

La resistencia de la Corte á las as-

piraciones de la masa trajo la revolución de 1911, que ensangrentó varias provincias y fué, al fin, dominada, pero no extinguida.

Sobrevinieron los sangrientos sucesos de Hang-Kheow y Nankin, tomadas por los imperiales, después de reñidas batallas.

En estas circunstancias y durante todo este período, Yuan-Shi-Kai estuvo desplegado con gran habilidad un peligroso juego: por un lado defendía á la Corte, y por otro al habla con los rebeldes.

No poco complicó la situación la llegada de Sun-Yat-Sen, y hubo momentos en que se vió á estos dos hombres frente á frente.

Pero Yuan-Shi-Kai se anticipó, y por un Consejo se convocó en 1912 un Parlamento, del que fué elegido presidente Sun-Yat-Sen, que venció por su rival, desapareció.

Esta Asamblea nacional, siguiendo el orden natural de las cosas, debía dar primeramente una Constitución á China y después elegir presidente de la República; y ha comenzado por lo segundo.

La Constitución vendrá después, toda vez que, según parece, es cuestión secundaria para este hombre, verdadero dictador en los últimos tres años, que ha sabido ser tan pronto sostén del trono como de sus más crueles enemigos y quedar, al fin, dueño de la situación.

En vista de tal estado de cosas, cabe preguntar: ¿Se trata de un presidente ó de un emperador?

Después de la elección, el ministro de Negocios-extranjeros ha puesto en conocimiento de las Legaciones extranjeras.

Las notas en que las potencias reconocen formalmente la República china obran ya en poder del ministro, quien previamente habrá dado garantías de que el nuevo presidente respetará todos los Tratados y obligaciones contraídas por el Gobierno manchú y todas las prácticas establecidas.

NOVEDADES DEL DIA

De Ibiza

(De nuestro redactor-corresponsal)

Nota política La novedad política del día podíamos decir que la constituye casi por entero el partido republicano que está dando pruebas de una vitalidad que francamente, á todos nos ha sorprendido.

La Juventud Republicana, fundada hace unos meses en esta ciudad, fué el primer síntoma de la existencia de un partido radical, que se viene manifestando ahora con toda su fuerza con motivo de las elecciones municipales en las que presentarán un candidato; y con la publicación de un nuevo semanario titulado «El Pueblo», cuyo primer número ha visto la luz pública en la pasada semana.

Con carácter de independiente se dice que lechará un candidato apoyado por la Sociedad de Pescadores, que en el popular barrio de la Peña, donde está situado uno de los distritos denominado de «La Torre», cuenta con sobrados elementos para garantizar un éxito.

El partido conservador se muestra reservadísimo respecto á la conducta que seguirá en las próximas elecciones municipales.

Ayer se reunieron en el Casino Liberal Conservador socios en ercido número y representaciones de todos los pueblos para enterarse de las gestiones que el Sr. de Roselló, como jefe del partido, lleva realizando.

Por unanimidad fueron aprobadas reiterando los reunidos á dicho señor la más completa confianza para seguir al frente del partido.

Un periódico local dice que el próximo jueves llegará procedente de esa el Presidente de la Excm. Diputación Provincial D. Ignacio Riquer, obediendo este viaje al asunto electoral que se prepara para primeros del próximo mes de noviembre.

El partido liberal ibicenco es en la actualidad muy disciplinado y fuerte, y espera la llegada de su ilustre jefe el Sr. Riquer para tomar acuerdos definitivos. Aunque ninguna opinión hayamos recogido de persona de autoridad en dicho partido, abrigamos la creencia de que resolverá ir al copo y creemos no equivocarnos al decir que lo ganará.

Noticias varias

En la sesión celebrada el miércoles por nuestro Ayuntamiento se acordó declarar las siguientes vacantes para la próxima renovación de Concejales

—La conozco. El príncipe me lo ha dicho. Os casáis esta noche con una mujer hermosísima—contestó doña Cruz.

—¿Hermosísima?—exclamaron todos.

—Encantadora, joven, buena, admirable—repitió doña Cruz.

—Montáis en una silla de posta y os lleváis a vuestra esposa—continuó doña Cruz dirigiéndose a Chaverny.

—¡Ah! ¡Si esa esposa fuerais vos, adorable criatura.

Doña Cruz le llenó la copa.

—Señores—dijo Chaverny antes de beber—doña Cruz acaba de explicar mi situación mejor que hubiera podido hacerlo yo mismo. Es una situación muy romántica.

—¡Bebed!—dijo la gitana riendo.

—Permitidme. Hace ya rato que se me ha ocurrido una idea...

—¡Veamos!—exclamaron.

Chaverny se levantó como si fuera a pronunciar un discurso.

—¡Señores!—dijo—hay aquí tres sitios vacíos. Ese pertenece a Gonzaga, el otro al jorobado, pero ¿y el tercero?

VIII

Un alborelho y un ramo

—Primo—dijo Chaverny cayendo pesadamente en su sillón—os esperaba con impaciencia... para que hablásemos un poco de mi situación.

Gonzaga, aproximándose a la mesa, le quitó la copa de la mano y le dijo en tono seco y breve:

—¡No bebas más!

—¿Por qué?—gritó Chaverny.

Gonzaga tiró la copa por la ventana y repitió:

—No bebas más!

Chaverny le miraba asombrado.

Los invitados se sentaron. La palidez había reemplazado en más de un rostro a los encendidos colores de la embriaguez naciente. La inquietud que el ruido y el vértigo de la orgía había conjurado un instante, volvía de nuevo a invadir el ánimo de los cortesanos del príncipe.

El aspecto preocupado de éste aumentó la impresión.

Por indicación del príncipe, en el salón no quedaron mas que hombres. Gonzaga ocupó su puesto en la mesa en medio de un silencio profundo.

—Y bien, ¿adonde han ido esas damas?—preguntó Chaverny.

Y como nadie le contestase, murmuró:

—Recuerdo haber visto en el jardín dos hermosas criaturas. ¿Me voy a casar, en efecto, con una de ellas, ó es un sueño que he tenido? ¡A fe que lo ignoro! Primo—dijo brusca-

mente—esto está muy triste y, por lo tanto, me voy con las damas.

—¿Quédate!—le dijo ásperamente

Gonzaga.

Este alzó su copa, lanzando un hon-do suspiro.

—¡Si supierais!—murmuró.—¡Si pudiera decirlos!

—¡Tened cuidado, que os va a explicar su situación!

—¡No quiero nada con vosotros! No quiero mas auditorio que doña Cruz. Sois indignos de comprenderme.

—Y, sin embargo, vuestra situación es sencillísima: la del hombre ebrio—dijo la Nivelde.

Todos aplaudieron el chiste. Oriol a poco se ahoga de risa.

—¡Diantre!—dijo el marqués, rompiendo su copa sobre la mesa.—¿Hay aquí alguno que tenga el valor de burlarse de mí? Doña Cruz, no es por adularos; pero sois aquí una estrella, asombrada de hallarse entre miserables candilejas!

Las damas protestaron indignadas.

—Eso es una exageración!—dijo Oriol.

—¡Calla!—contestó Chaverny.—Pero volviendo á mi situación... añadió, cogiendo las manos de doña Cruz.

Distrito 1.º, una vacante ordinaria; Distrito 2.º, dos ordinarias y una extraordinaria; Distrito 3.º, tres ordinarias; y fueran anuladas al público en forma legal.

Fue denegada la instancia presentada por D. Antonio Vives pidiendo hacer excavaciones en el camino de San José.

Para Argel ha embarcado el abogado D. Juan Gotarredona acompañado de sus bellas hijas Angelita y Julia.

La distinguida esposa del Notario don José Rodríguez de Cepeda ha dado a luz un monísimo niño.

Para Alicante y Segovia ha emprendido viaje el joven D. Miguel Tuells que se propone presentarse en los próximos exámenes de ingreso en la Academia de Artillería.

Con creciente éxito sigue actuando en el Pabellón Serra la bella artista Herminia R. Salvador.

CORRESPONSAL

Toros y Toreros

La despedida de Bombita

Ya está definitivamente ultimado el programa de la corrida que se celebrará en Madrid el día 19 del actual, a beneficio de la Asociación benéfica de toreros y en la que Ricardo Torres (Bombita) matará los dos últimos toros de su vida profesional.

Componen el cartel cuatro toros de D. Pablo Benjumea y cuatro de la viuda de Coneja y Sierra, actuando los diestros Ricardo Torres (Bombita), Rafael Gómez (Gallo), José Gómez (Gallito) y Juan Belmonte.

Es enorme el número de localidades pedidas a la Asociación de toreros para dicha fiesta. La Comisión de toreros encargada de servir dichos pedidos, no pudiendo, por el número de ellos, contestar por carta a cada uno de los solicitantes, se vale de la amabilidad de los periódicos de Madrid para anunciar que todos los pedidos, tanto de Madrid como de provincias que hasta ayer se han hecho serán servidos.

El ilustre presidente de la Asociación de los Abogados, D. Miguel Moya, en atención a los fines benéficos de la Sociedad de toreros y a que parte del producto es para los pobres de Madrid, ha cedido galantemente el local de la Asociación de la Prensa para servir los pedidos y las localidades a los abonados. El lunes y martes de la próxima semana, de nueva una y de dos y media a siete, se despacharán los billetes de los señores abonados, y el miércoles, a las mismas horas, los pedidos hechos a la Asociación; los días restantes, para el público, y el jueves por la mañana, para los toreros, que han pedido la grada sexta.

Al público en general y abonados que deseen hacer donativos se les expedirá el correspondiente recibo, para lo cual será montado el oportuno servicio de escribientes. Se están tirando 5.000 programas de lujo en cartulina, que llevarán un retrato de Bombita y el detalle del espectáculo, en precioso trabajo tipográfico. Dichos programas se regalarán a los señores que hagan donativos.

Para aquellos donativos de más importancia (ya se ha recibido uno de cien pesetas y otros han anunciado cantidades superiores) se están tirando 500 programas en pergamino, constituyendo un precioso folleto; en cada uno de dichos programas Bombita estampará su autógrafo y los famosos revisteros taurinos «Don Modesto», «Dulzura», «El Barquero», «Ni-N», «Claridades» y Antonio Casero escribirán artículos críticos y poesías sobre la historia taurina que representan las épocas que se accionan.

Si Valencia puede servir los pedidos de flores que se han encargado

se regalará a cada señora un «bouquet» a la entrada de la Plaza.

Es casi seguro que ésta estará adornada con tapices de Goya, si los facilita la entidad de quien se ha solicitado, y con mantones de Manila.

El servicio será de lujo y los toros lucirán moñas.

Están invitados los reyes, quienes seguramente asistirán al espectáculo.

Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Ha celebrado esta Sociedad la reunión ordinaria correspondiente al mes actual.

En ella se dió cuenta del ingreso de nueve socios y de seis bajas ocurridas; de la visita efectuada al Señor Marqués de la Fuensanta de Palma; que atentamente devolvió a ésta Sociedad y de haber quedado satisfecho de sus atenciones a esta Liga, acordándose que una comisión de esta Directiva, pasara al muelle a despedir, de la instancia presentada al Ayuntamiento solicitando que se declararan caducados los actuales proyectos parciales de reforma interior; de las contestaciones relativas al cobro de cuotas de inspecciones sanitarias recibidas hasta la fecha de diferentes Asociaciones de propietarios, todas ellas de completa conformidad con el criterio sustentado por esta Liga; de haberse recibido un Boletín de la Cámara de Alicante en que se inserta una resolución del Gobernador declarando que no son procedentes las inspecciones sanitarias de las operaciones de munda de pozos negros, salvo acuerdo que en casos excepcionales adopte la autoridad competente; de haber asistido a la inauguración del tranvía eléctrico de Soller al Puerto el Sr. Presidente y el Sr. Letrado correspondiendo a la atenta invitación del Presidente de la Compañía del Ferrocarril de Soller; de habersido invitada esta Liga para concurrir a la inauguración de la calle letra R. habiendo asistido al acto una Comisión de la misma; del fallecimiento del asociado D. Miguel Nadal Moré haciéndose constar en acta el sentimiento de la Directiva.

Se acordó conceder a los propietarios asociados que la tramitación de desahucios judiciales puedan nombrar el procurador que bien les parezca sin perjuicio de las limitaciones que la practica aconseje; el pago de tres cuentas de desahucios ascendiendo en junto pesetas 88'50 centimos.

Se adherieron a la idea de crear una sección de seguros mutuos de incendios de fincas urbanas los vocales Srs. Castañer, Lladó, Espasas, y Marqués D Baltasar.

Se acordó interesar que no se proceda a expropiación de casas de la calle de San Miguel interin se resuelva la instancia que en cumplimiento de acuerdo unanime del plebiscito tiene presentadas al Ayuntamiento esta Sociedad.

Se acordó también interesar del Ayuntamiento que deje de exigirse la presentación del papel de pagos por derechos de inspecciones sanitarias para la concesión de licencias de munda de pozos negros y letrinas.

Se resolvió que los socios que ingresen, sujetándose a determinadas condiciones, puedan desde un principio solicitar desahucios con cargo a los fondos de la Liga.

Desde Soller

En las carreras de bicicletas que se verificaron en la barriada del Puerto el domingo último por la tarde, ganó el primer premio (carrera nacional) el joven ciclista D. Bernardo Castañer; el segundo (carrera local) D. Julián Darán; y el tercero (carrera de niños) Miguelito Borrás.

En las regatas fueron premia los: Primera serie (laudes): Primer premio, laud «Catalina», patrón Salvador Ripoll; 2.º id. «Angel de la Guardia»,

patrón Juan Vicens; 3.º id. «San Francisco», patrón Simón Arbona.

Segunda serie (faluchos): Primer premio, falucho «Corazón de Jesús», patrón Guillermo Pons; 2.º id., «Tres Marías», patrón Sebastián Melis; 3.º id., «Santa Margarita», patrón Francisco Garau.

Subió a la cucaña y ganó por lo mismo los pollos, Sebastián Melis.

Ha regresado a Palma después de una larga temporada de permanencia en su deliciosa quinta del Puerto, nuestro distinguido paisano y muy querido amigo el M. I. Sr. D. José Oliver, Deán de la S. I. Catedral Basílica de esta Diócesis, quien regresa muy mejorado de las dolencias que le aquejan.

A disgusto de los agricultores de esta comarca, tampoco durante la semana que fine hoy ha caído una gota de agua, a pesar de las muchas veces que se ha encapotado el firmamento y ha habido densos de temperatura amenazando lluvia.

Es, en efecto, desconsolador el ver que la ya muy mermada cosecha de aceitunas por falta de humedad se malogra todavía mas, colorándose y cayendo prematuramente el preciado fruto.

El jueves de esta semana pasada falleció víctima de larga y penosa dolencia don Guillermo Bernat y Joy, quien después de una permanencia de treinta y seis años en la isla de Cuba, vino a esta su ciudad natal hace unos tres meses en busca de alivio para la enfermedad cruel que amenazaba su vida.

Una vez aquí experimentó ligera mejoría en los primeros días, pero agravóse luego hasta el extremo de que fue preciso pensar en sacramentarlo y a poco de haber sido llamado el Santo Viático entregó su alma al Criador.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

El funcionamiento del tranvía eléctrico ha sido un éxito.

Desde el día de la inauguración y ya regulado el servicio no se ha interrumpido el tráfico.

En los días laborables el recorrido lo efectúa no solo coche motor que parte de la estación cada hora, a excepción de la en que corresponde la llegada de los trenes de las 8'45 m., 3'35 t. y 9'5 m., cuya salida verifica seguidamente después. Por el número de los viajeros transportados puede juzgarse del entusiasmo con que el público ha recibido esta mejora que tanto anhelo, y de si estuvieron o no concurridos los festejos de cucañas, carreras y regatas que, amenazados por las banderas del Regimiento y de la «Lira Sollerense», tuvieron lugar en la barriada marítima el domingo por la tarde.

Ascendía anoche el expreso número a 806 de 0'10 ptas.; 578 de 0'15 ptas., y 5.977 de 0'20 ptas. ó sea a 7.361 en total.

Soller 11 X-1913.

De Política

El domingo se reunieron en el local de la calle de Socorro n.º 146, los republicanos afectos a la Unión, asistiendo numerosa concurrencia y ocupando la presidencia el prestigioso y consecuente republicano don Francisco Villalobos.

Se habló largo y tendido sobre elecciones y prevaleció al fin, el criterio ya expuesto por nosotros al dar cuenta de una conversación tenida con varios republicanos, es decir que no fuera el Directorio quien eligiera los candidatos y se ocupase de lucha electoral, sino la junta Municipal, sólo que dada la escasez de tiempo para formar la mencionada junta con elementos prestigiosos del partido, se nombró una Comisión electoral que hara las veces de aquella en estas elecciones. La compone un representante de cada distrito.

En breve se reunirá la comisión de referencia, para designar a los candidatos.

Hemos de hacer constar de una vez para siempre, que todas nuestras informaciones responden a consuetas que hacemos a personas de prestigio y de larga historia en los partidos y que merecen toda nuestra confianza y consideración; así lo hicimos con los republicanos y por esto dimos nombres.

En elecciones siempre hay incognitos que despejar, y el público gusta de enterarse de todo lo que ocurre en el mundo de la política.

Y como nosotros, lo subordinamos todo al afán de servir a nuestros lectores, noticia ó rumor que corre, noticia ó rumor que lanzamos a la publicidad, siempre que no pueda perjudicar la honra ó el buen nombre de alguien.

Los que solo conocen el mundo del taller ó del comercio, y desconocen por completo esta deuda del periodismo, á veces toman el rábano, por las hojas.

Los liberales con marchamo ya han hecho la designación de sus candidatos.

Para el primer distrito, don Rafael Alorda.

Para el tercero, D. Gregorio Crespo.

Para el cuarto, don Miguel Oliver.

Para el octavo, don Bernardo Jaume. Ni uno mas, ni uno menos.

Para diez y ocho vacantes cuatro candidatos.

El triunfo lo tienen ya por descontado. Hace dos años salieron triunfantes siete candidatos.

¿Que ha pasado ahora que solo se consideran con alientos para la mitad?

Seria curioso saber la contestación que se dará a esta pregunta?

El próximo jueves saldrá para Madrid, el jefe del partido reformista de Baleares don Jerónimo Pou, al objeto de asistir al banquete con el cual se obsequiará a Melquíades Alvarez el día 23 de los corrientes.

Dícese que son ya mas de dos mil los suscritos.

«La Publicidad», de Barcelona, como antes «El Liberal» de Madrid, asegura que en el banquete habrá alguna sorpresa por la representación de algunos asistentes.

El partido reformista ha descartado su candidatura a don Bernardo Obrador, quien parece que ha pedido a los suyos el descanso á que tenía derecho después de una labor continuada por espacio de algunos años.

Para luchar en el quinto distrito ha sido designado el joven abogado don Fernando Pou.

Mas candidatos: El ex-concejal don Francisco Pascual, reconociendo á requerimientos de buenos amigos, ha consentido en que su nombre figurara con el carácter de independiente en la candidatura que se formará para el octavo distrito.

El ferro-carril de Palma a Santafy

Siguen con inusitada actividad los trabajos de gabinete para la pronta construcción del ferro-carril que ha de unir Palma con Santafy.

Está ya listo el pliego de condiciones que ha de regir en la subasta que se llevará a cabo para la construcción de la línea en el trozo comprendido desde el kilómetro 8 al 23, ó sea desde el Coll d'en Rebassa a Lluçmayor.

Casi seguramente la subasta tendrá lugar en el actual mes de Noviembre.

El personal tecnico efectua ahora el replanteo en el trozo comprendido desde Palma al Coll d'en Rebassa y antes de fin de año se habrá

anunciado otra subasta para la construcción de este trozo de camino de hierro.

Por estos detalles que conocemos se verá que en las oficinas técnicas y por parte del Ingeniero D. Eusebio Estada se ha impreso a estos trabajos previos inusitada actividad convencidos todos de que la mejora es de importancia y de necesidad inmediata.

Antes de fin de año habrán dado principio la remoción de tierras y las traviesas y los carriles formarán el trayecto que ha de recorrer este ferro-carril suspirado grandemente por los pueblos que se beneficiarán con la mejora.

Casa de la ciudad

Con la desanimación de costumbre y ocupando los escaños al comenzar la sesión tres o cuatro ediles, celebró ayer el Ayuntamiento reunión de segunda convocatoria; fue presidiendo el alcalde accidental don Guillermo Dezaclar.

Fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día que ya publicamos ayer, y de la que merecían especial mención, el dictamen de la Comisión especial de aguas sobre la compra y valoración de las de la Fuente de la Villa y otro dictamen de la Comisión de Hacienda referente a suplementos de créditos para los gastos «escalera» Casas Consistoriales y festejos á la infancia y jardines públicos que suman en conjunto pesetas 43.500 que se desglosan en 12.500 por gastos de representación, veintisiete mil quinientos por obras en las Casas Consistoriales y 3.000 para jar lines públicos.

El concejal socialista señor. Roca y Hernández hizo constar su voto en contra.

Acabado el despacho ordinario usaron de la palabra, los señores Tous Carbonell, Sampaol y Vidal, Mir y Font y Arbós, haciendo ruegos y preguntas, que prometieron atender el alcalde y los presidentes de los respectivas Comisiones.

Y elevató la sesión.

De Instrucción Publica

En la Secretaría de esta sección de primera enseñanza se han recibido los nombramientos de maestro interino de Caimari a favor de don Juan Sard y Servera, y de Mirro a favor de don Juan Lull.

El Inspector de primera enseñanza señor Rueda ha empezado la visita de inspección a las escuelas de esta provincia.

Entre otras escuelas visitadas figuran las de Manacor, San Juan, Petra, Artá, Capdepera, Son Servera y San Lorenzo.

El señor Rueda ampliará su gestión a todos los demás pueblos del Partido de Manacor.

CRÓNICA GENERAL

Nuevo periódico.—Ha comenzado á publicarse en Ibiza un nuevo periódico intitulado «El pueblo».

Sus ideales y sus anhelos los refleja el cologa en las siguientes líneas que con satisfacción reproducimos.

Dicen así: «Al aparecer en el estadio de la prensa, no nos mueve otro ideal que defender nuestras creencias, divulgar el noble afán que en nosotros impera, hasta llegar por medios dignos, y leales al bienestar general de todos, contribuyendo á la moralidad y buena administración publicas.»

Desearnos al novel colega larga vida y muchos é incontables éxitos.

Hallazgo.—Por el vigilante de policía D. Nicolás Tous fué encontrada

en la vía pública una cadenita de plata con varias medallitas.

Curados.—En la Casa de Socorro han sido Bartolomé Pol, de 63 años, que sufrió la magullación de la mano derecha; José Miguel, de 20 años, de una contusión en la cara, y Luis Frontera, de 48 años, de una producida al caerse de una bicicleta que montaba.

Reyertas.—Mientras tonajugar la carrera ciclista celebrada el domingo en la carretera de Manacor se produjeron varias reyertas resultando José Miguel Fullana con una contusión en la región ocular izquierda de un golpe que le inflirió Manuel Casall López.

El hecho se ha puesto en conocimiento del Juzgado.

Ciclista herido.—Anteayer en las afueras de Selva y sitio conocido por «Can Tia Busque», se cayó el ciclista Jerónimo Fuster Valls, de 15 años, vecino de Inca.

Según parece, al tomar la calle de la Luz, cuya vía forma una gran pendiente, la máquina alcanzó una velocidad vertiginosa y al encontrarse en una curva no obedeció la bicicleta cayéndose entonces el referido joven, y sufriendo fuerte conmoción cerebral.

El estado del Fuster fué calificado de grave por el médico que le asistió.

En la Casa Consistorial de Selva se prodigaron auxilios al herido.

Crónica social

Ayer llegaron de Ibiza el jefe de esta Comandancia de Ingenieros Señor Fort, comandante señor Subías capitán, señor Coll, primer teniente señor Cerdó y varios individuos de la brigada topográfica, que había pasado a aquella isla el viernes último.

En la capilla de la espléndida casa de predio «Son Veri», que el aristocrático fan filia Cotoner y Veri poseen en Marratxí, se celebró la boda de la señorita Maria del Pilar Cotoner y de Veri hija de la noble dama la Excelentísima señora Maiquesa Viuda de la Cenja y de Ariay, con el joven abogado del Estado don Fausto Morrell y Tacón, hijo del aristócrata señor don Baltasar Morrell y Bellet.

Asistieron al acto gran número de familias de la aristocracia de Palma.

Apadrinaron á la novia sus hermanas los señores Marqueses de la Cenja y Ariay y don Nicolás, y al novio sus tíos don Fausto y don Antonio Morrell y Bellet y el Excmo. señor don Bernardo Tacón y Herbes Duque de la unión de Cuba.

La novia, á quien acompañó al altar su hermano el señor Marqués de la Cenja, que vestía el uniforme de Maestranza, lucia riquísima toilette blanca, ostentando hermoso ramo de azahar. Largo velo, tambien blanco, cubria su cabeza.

Bendijo la unión el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de Mallorca, revestido de Pontifical.

Luego celebró la Misa de velaciones el Rd. don Pedro José Cerdá.

Terminado el acto, se sirvió á los invitados espléndido lunch.

Después los conyugentes salieron en automóvil, para el predio «Son Bosch» propiedad del novio.

Desearnos toda felicidad a la joven pareja.

Victima de rapida enfermedad ha dejado de existir don Salvador Palmer, primer bedel del Instituto General y Técnico de Baleares. A toda su familia, y especialmente á su hijo, la expresión de nuestro pésame.

Y señalaba un sillón colocado frente al del príncipe y en el cual nadie se había sentado desde el principio de la fiesta. —¡He aquí mi idea, señores—prosiguió Chaverny;—quiero que en ese sitio se siente la novia! —¡Es verdad!—gritaron todos—La idea de Chaverny es admirable. ¡La novia! ¡La novia! Doña Cruz quiso coger el brazo del marqués; pero nada era capaz de disuadirle. —¡Qué diablo!—murmuró agarrándose a la mesa. Sé lo que me digo. No estoy borracho. —¡Bebed y callad! le dijo al oído doña Cruz. —¡Si, beberé, astro divino. Dios es festivo de que quiero beber y de que no puedo callarme. Mi idea es lógica y se deduce de mi situación. Pido conocer a mi novia. Chaverny, dando un puñetazo en la mesa, prosiguió. —Digo que es absurdo... —¡Bravo, Chaverny! ¡Soberbio, Chaverny! —Es absurdo, completamente absurdo, que haya un sitio vacío...

La concurrencia en masa aplaudió. —Cuando se deja un sitio vacío—dijo por último, agarrándose al mantel para guardar el equilibrio—es porque se espera a alguno. En el instante en que una salva de entusiastas aplausos acogía este laborioso final, Gonzaga apareció en la puerta de la galería, y dijo: —Efectivamente, primo, aguardamos a un invitado. Luego, mirando con atención a toda la asamblea, preguntó: —¿Estais todos en vuestro entero juicio? —¡Todos! —Gonzaga miró a Chaverny y meneó la cabeza con aire de duda. Después consultó el reloj. —Disponemos justamente de media hora para hablar—dijo.—Basta de locuras Chaverny. Este, desde que Gonzaga le mandó que se quedara, estaba sentado sobre la mesa. —Señores—dijo Gonzaga—nos pasaremos sin Chaverny si es necesario. He aquí lo que pasa: En este momento una joven nos estorba. Nos estorba, ¡entendéis! Nos estorba a todos, pues nuestros intereses está más estrechamente ligados de lo que pensáis. He tomado mis medidas para que el lazo que nos une sea una cadena irrompible. —Estamos a vuestro lado, monseñor—dijo Montaubert. —¡Es verdad!—contestaron todos sin calor ni entusiasmo. —Eea joven...—prosiguió Gonzaga.

Y levantando el suyo, continuó: —¡Nada! La regencia se va a pique, compañeros. —La regencia envejece—afirmó Cidalisa. —¡La regencia se va! Aunque encontráramos dos ó tres azules a los postres, ¿se arruinaría por eso el príncipe? —¿Qué son azules?—preguntó candorosamente doña Cruz. —Chaverny metió la mano en el bolsillo donde guardaba el dote; y, sacando una docena de acciones, las entregó a la joven. —Gracias—dijo ésta.—El príncipe los las devolverá. Luego repartió los codiciados papellitos entre las damas, diciéndolas. —Señoras, aquí está el postre deseado. Las aludidas tomaron las acciones; y, sin embargo, dijeron que aquella joven era inaguantable. —Vamos—prosiguió doña Cruz—es preciso que el príncipe no nos encuentre dormidos; ¡a la salud del marqués de Chaverny! Marqués, chocad vuestra copa.

Información Telegráfica

Política al día

M. 14 - 110 m.

De regreso

Hoy regresará de Lourizan el señor Barroso al objeto de asistir a la reunión de ex ministros liberales adheridos a la política del señor García Irujo.

Esta reunión es preparatoria de la que tendrá lugar el día 16 con la asistencia de todos los diputados y senadores, será de gran trascendencia ya que en ella se abocará todo el programa político que han de llevar a cabo los prietistas para la formación del partido liberal.

Los disidentes

Siguen los periódicos haciendo calendarios respecto al porvenir, tomando como base la actitud en que aparecen colocados los amigos del señor Marqués de Ablucemas.

Según «La Epoca», los disidentes no darán la batalla al Gobierno para eludir la responsabilidad que correspondería a la mayoría.

Si los ministeriales presentan voto de confianza al conde de Romanones nos abstendremos, dicen los prietistas.

A esto contestan los ministeriales que el daño que causó al partido la disidencia, está ya hecho y que no puede remediarse sino volviendo como hijos pródigos a la casa paterna.

Los ministeriales dicen que no se presentará el anunciado voto de confianza y que, abiertas las Cortes inmediatamente se pondrá a votación el artículo segundo del proyecto de mancomunidades y se deslindarán los campos.

«La Epoca» opina que a pesar de todo caerá el Gobierno, y le reemplazarán los disidentes, quedando todavía catorce meses de oposición a los conservadores.

Dentro de ese tiempo—termina diciendo—no sabemos si quedará rastro siquiera de la herencia.

El horizonte político

Todo el aparece como una incógnita o como una negación. Nada se vislumbra que signifique orientaciones hacia una solución clara del problema político planteado por los disidentes y que ha de tener solución mediata antes o después de la apertura de las Cortes.

Lo único que se afirma es que el conde de Romanones quiere dar la batalla entre sombras poniendo en juego sus habilidades y por el contrario los prietistas esperan el 25 para derrotar al Gobierno en pleno Parlamento.

Lo primero será muy práctico, pero lo segundo es más constitucional.

En los círculos políticos se hacen variados y sabrosos comentarios.

Habla un disidente

Uno de los personajes liberales disidentes, acaba de hacer interesantes manifestaciones, en las cuales ha dicho que de ningún modo, puede llevarse a cabo la inteligencia con los liberales, supuesto que se ha prescindido de ellos en la obra del Gobierno, los disidentes no pueden de ninguna manera aceptar la responsabilidad que pueda haber a los actuales gobernantes.

Recordó dicho personaje que cuando la guerra de Cuba, el inolvidable Sagasta consultó desde el primero hasta el último, incluso al infortunado Canalejas, jefes de los partidos políticos, y en cambio al actual Presidente de Ministros, no ha tenido esta atención.

Por tanto nosotros haremos la batalla al Gobierno, pues somos en mucho mayor número, de lo que cree el Sr. conde Romanones.

En el momento actual contamos con 75 diputados y 65 senadores.

Detalles retrospectivos

Madrid 13.—Un periódico explica así la presentación del señor Azcárate a M. Poincaré en la recepción de Palacio:

En una antecámara se hallaban sentados el Rey y M. Poincaré, fumando. En el mismo departamento estaban, sentados también, casi todos los ministros.

Pasó el señor Dato. Su Majestad le preguntó:—¿Me dicen que está en Palacio el señor Azcárate?

—Sí, señor.

—Pues haga usted el favor de de-

cirle que deseo presentarle a M. Poincaré.

El señor Dato se apresuró a cumplir el encargo. Por cierto que al cruzar uno de los salones se encontró con el Sr. Maura, quien le preguntó donde iba.

—Voy a buscar a Azcárate, por orden del Rey—contestó el ex-ministro conservador.

En el rostro del Sr. Maura se advirtió alguna extrañeza.

Entretanto el Sr. Dato venía ya con el Sr. Azcárate.

Al entrar éste en el salón donde estaba don Alfonso, éste se puso en pie, imitándole M. Poincaré y los ministros.

El Rey presentó al señor Azcárate, con estas palabras:

—El señor Azcárate, eminente profesor, hombre de grandes respetos y jefe de la minoría republicana del Parlamento!

M. Poincaré tuvo frases de gran consideración para el profesor ilustre.

He aquí algunos detalles poco conocidos de la visita de M. Poincaré al Museo de Pintura.

La sala que mas admiró el Presidente fué la de Velázquez. El famoso cuadro «Las Meninas» le retuvo muchos minutos y arrancó de sus labios frases de admiración. Asimismo consagró sus ponderaciones a los retratos de Feijoa IV y del conde-duque de Olivares.

El Presidente conocía nuestro Museo y, por consiguiente, los citados lienzos.

—Observo—dijo el director del Museo—que ha cambiado vucencia la colocación de estos cuadros.

—Si—le contestó el director—los hemos agrupado en esta sala, que lleva el nombre del gran maestro.

Estó es un acierto—replicó el Presidente—porque ahora tienen la luz que merecen estas maravillas.

Pasó después a la sala donde se exponen los lienzos de Murillo, ante cuyos Virgenes prorrumpió en frases de admiración el Presidente.

Poco después, como es sabido, llegó el Rey en busca de su ilustre huésped, atención que agradeció M. Poincaré.

Cuando los visitantes pasaron frente al famoso cuadro de Vinci «La Gioconda», el Rey se dirigió al grupo de periodistas franceses que seguían a la comitiva, y en tono amable les dijo: Es, ya lo saben ustedes, la famosa «Gioconda». Como a ustedes los han robado la suya, supongo que no tendrán ya duda de que la verdadera la auténtica, la indiscutible, es la nuestra.

Conversando el Rey con el general Lyautey durante el viaje a Toledo se fijó en la espada del general y le dijo:

—Esta espada es antigua y ya ne es de reglamento ¿verdad?

—Sí, majestad—contestó el militar—Es un recuerdo de familia, una verdadera reliquia histórica. Es la espada que llevó mi abuelo en todas las batallas en que tomó parte, como jefe de los ejércitos de Napoleón I. En la hoja están grabados los nombres de las victorias en que este aceró tomó parte.

El general desvainó la espada y la puso en manos del Rey, quien la examinó detenidamente, y después de leer los nombres grabados en la hoja, la levantó hasta sus labios, y después de besarla la devolvió a su ilustre poseedor.

Varias noticias

El proceso Sánchez

El ex capitán Sánchez ha dirigido una instancia al presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, solicitando que se lleven a la práctica las diligencias comprobatorias y que se refiera el periódico «El Globo», que publicó una carta en la que tres sujetos se confesaban autores de la muerte de Jalón.

Al efecto uné a la instancia un número de «El Globo» en el que aparece inserta dicha carta.

En la capilla de los reos de la Cárcel Modelo se están practicando algunas reformas en el decorado, así como en los dormitorios anexos a la misma.

El ex capitán ha recibido otra carta de un matrimonio que le pide que le hijos pequeños, a ser posible una

niña. Sánchez no aceptará mientras los varones no estén prohibidos por personas de suficiente garantía.

Créese que el proceso se verá la próxima semana ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El ponente no ha devuelto todavía los autos.

De Portugal

Comunican de Badajoz que el periódico ministerial portugués «O Século», comentando una información del «New York Herald», en la que afirma que el de España y varios personajes de la Corte se preocupaban de la restauración de la Monarquía en Portugal, dice que un alto funcionario español le ha manifestado que España tiene nemasiado con los problemas de Africa para meterse en aventuras en Portugal y que sólo un cerebro desequilibrado puede concebirlo sin el apoyo de Francia y de Inglaterra.

Escuadra inglesa

El día 12 de noviembre próximo fondeará en Barcelona una poderosa escuadra inglesa compuesta de los grandes acorazados «Gollinwood», «Serpent», «Temeraire» y «Bellena» y los cruceros acorazados «Antaim», «Arguill», «Devonshire», «Roxburgh», «Southampton», «Active», «Amphion» y «Teerles».

El día 16 llegará de Mahón el crucero escuela de guardias marinas, «Cumberland».

La segunda escuadra

Madrid 13.—Según un periódico el proyecto de continuación de la segunda escuadra será muy discutido, especialmente en el Senado.

La causa de ello, es la serie de modificaciones que se han introducido con relación a la primera escuadra.

Dícese que una de las modificaciones esenciales es la sustitución del combustible, empleando el petróleo en lugar del carbón.

Claro que esta modificación será muy apreciable en teoría, pues se aumentaría el radio de acción de los barcos y se disminuiría el peso muerto y el personal de maquinaria; pero este proyecto tiene su dificultad principal en el precio del petróleo, que haría ascender a una respetable cantidad el sostenimiento de los nuevos barcos.

Lotería Nacional

El sorteo celebrado ayer en Madrid, resultaron agraciados con los primeros premios los siguientes números:

Primer premio de 125.000 ptas. Ha correspondido al número, 5.336

despachado en Tolosa.

Segundo premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número, 10.502

despachado en Madrid.

Tercer premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número, 12.859

despacho en Santander.

Premiados con 3.000 pesetas.

Por aproximación al primer premio, los números 5.335 y 5.337

Premiados con 2.500 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 12.858 y 12.860.

Premiados con 6.000 pesetas

10.009, 19.978, 19.639, 6.229, 15.761

1.591, 7.473, 4.438, 2.966, 16.367,

3.465, 16.867, 14.256, 9.549, 1.171,

16.334, 5.662 y 17.973.

Extranjero

España y Francia

Comentarios a una visita.

Algunos periódicos franceses comentan ampliamente cuanto se refiere a la visita de M. Poincaré; sobre todo, los detalles de las últimas conversaciones en Cartagena, a los que cada uno da el alcance que le parece conveniente.

«Le Temps» afirma que la jornada de Cartagena dibuja con precisión los caracteres de la «entente» franco-española, semejante a la inteligencia anglo-francesa, que sirvió para ello de modelo.

La unión, que parece confirmarse, entre españoles y franceses—continúa diciendo «Le Temps»—resulta en primer término de la equitativa liquidación del pasado y de la exacta apreciación del presente y del porvenir, inspirándose en la idea del equilibrio europeo, necesario para que la paz sea un hecho.

La «entente» franco-española acaba diciendo el gran diario político de la tarde—no necesita para ser efectiva hallarse escrita en ningún pergamino, es algo que pasa espontáneamente a la realidad desde los espíritus y desde los corazones.

«La Liberté», tomando nota de los brindis en que se habla de intereses comunes en el Mediterráneo, dice que si bien es prematuro anunciar una inteligencia definitiva entre ambos países, se puede asegurar sin embargo que uno y otro pueblo se unirán luego ante posibles contingencias de carácter grave que pudieran surgir.

«Le Journal des Debats» dice que la «entente cordiale» es la expresión definitiva de las relaciones franco-españolas.

La inteligencia de este género que une a Francia con Inglaterra demuestra claramente la solidez de estos acuerdos, que no necesitan formularse en extos categóricos para ser realmente eficaces y resistir a la presión de extraños elementos.

«Le Journal» asegura que sin necesidad de contratos formales, Francia y España ante posibles eventualidades sabrán marchar juntas con la energía necesaria para defender sus comunes intereses.

En los Balcanes

Paris.—Entre Ipek y Dejokova ha habido varios encuentros, batiendo se los albanes con los serbios y montenegrinos. Los últimos quedaron derrotados.

Los albaneses ocuparon después de la lucha el punto estratégico de Boutouchas.

Opiopion austriaca

Viena.—La «Nero Freire Presse» se ocupa en el viaje de Poincaré y su dignificación política, España, dice, no se mezclará en la política activa del Mediterráneo, por sugerencias de una alianza con Francia, pues no ha de ponerse en frente de Italia, con la cual le unen lazos de amistad y simpatía. Añade, que España tampoco tiene motivo para mostrarse contraria o desafecta a Alemania y Austria.

Concluye dicho periódico que en el fondo de las manifestaciones últimamente verificadas no existe más que un buen deseo pacífico, una inteligencia cordial, que no puede traducirse en alianza.

Barco de Guerra

Rio Janeiro.—Llegado a este puerto el dreadnought «Nueva Zelanda» cambiáronse entre su comandante y las autoridades de la plaza las visitas de rigor en estos casos.

El ministro inglés dió, en obsequio de la oficialidad del buque, un banquete.

Sibulacro

A bordo del «Diderot» recibióse un radiograma en que se comunica que efectuaron esta mañana, los acorazados de la escolta presidencial, un simulacro de combate en combinación con los torpederos de la escuadra.

Duraron los ejercicios una hora, verificándose con admirable precisión.

Poincaré felicitó al admirante Laperere.

Regreso a Poincaré a Francia

A la vista

Marsella.—A las seis y media de la mañana dió vista al puerto el «Diderot» en que iba el Presidente de la República.

Salieron a recibirle, escoltándole, los torpederos y acorazados.

Al mismo tiempo se elevaron en aeroplano Garros y otros.

Salvas

La entrada de la escuadrilla en el puerto fué saludada con salvas de artillería.

El remolcador «Chambon» salió fuera de la bocana para recibir a M. Poincaré.

Desembarco

El «Diderot» atracó cerca del muelle, pasando en seguida Poincaré al remolcador, que le condujo a tierra, desembarcando a las diez y cinco, acompañado de Pichon.

El pueblo prorrumpió en ensordecedoras vivas que no dejaban oír el himno de la Marsellesa.

Clarines y aplausos

Al llegar el Jefe del Estado todos los buques surtos en el puerto, que

Lírico. Para hoy. Gran acontecimiento

ROGER LA HONTE

3.500 metros de película divididos en 6 partes
La película más larga que se ha proyectado

DISCOS ODEON

Se ha puesto a la venta una bonita colección de los más modernos Cuplets cantados por las eminentes artistas

Baquel Meller, Paquita Escrivano, Consuelo Fornarina, Pastora Imperio y otras varias

Gran éxito obtienen los Boleros y Boleras Mallorquines impresionados en disco ODEON de dos caras diametro 25 Cm. Precio 8 pesetas.

AUDICION Y VENTA

CASA CASTELLÁ, Calle Santo Domingo 34 y 36 Palma

estaban empavesados, enarbolaron el pabellón nacional.

El remolcador dejó al Presidente en el muelle Fraternidad, donde le aguardaban las comitivas oficiales.

El gentío era inmenso sobre toda ponderación.

Era difícil contener aquella multitud y refrenar su entusiasmo.

Las trompetas y tambores, unidos, resuenan al mismo tiempo que los aplausos y vítores.

En tierra

Al desembarcar Poincaré, recibióle los ministros de Marina y Obras públicas, el Prefecto y gran número de diputados a Cortes, excepto los socialistas.

Estaban presentes también algunos senadores y otras ilustres personalidades.

Por las calles

Organizada la comitiva, dirigióse a la Prefectura y a la Cámara de Comercio.

Todos los edificios estaban adornados. La muchedumbre obstruía el curso, contenida por las líneas de formación.

Las aclamaciones repetíanse incesantemente.

En la Cámara comercial

En la Cámara de Comercio dispénsese a Poincaré cariñoso y entusiástico recibimiento, dentro de la etiqueta oficial.

Fué festejadísimo. Poincaré firmó el álbum, invitado por el presidente de la Cámara, quien le felicitó por la cariñosa y vehemente acogida que le había dispensado el pueblo español.

Obsequiósele con un banquete de 500 cubiertos.

El banquete

Durante el banquete habló Poincaré familiarmente con varios comensales expresando la satisfacción que le había producido su viaje a España. Al aludir a don Alfonso fué frenéticamente aplaudido.

Después dijo que Marsella podía contar con el apoyo y la simpatía del Gobierno y de las Cámaras para todo cuanto conviniera al desarrollo de su comercio y de su industria y a los intereses marítimos de su puerto.

Exposición colonial

Poincaré visitó esta tarde el emplazamiento de la futura exposición colonial.

Al pasar de la comitiva continuaron las ovaciones.

El Presidente colocó la primera piedra, expresando que este certamen será nueva demostración de la potencia colonizadora de Francia, tanto tiempo atendida y desarrollada por la República. Fué aplaudidísimo.

El «Daily Telegraph»

El «Daily Telegraph» dice que la «entente» franco-española se resume en las siguientes fórmulas:

- 1.° Relaciones amistosas entre España y Francia.
- 2.° Ayuda financiera a España, a fin de que esta nación pueda negociar un empréstito importante en buenas condiciones.
- 3.° Política común en Marruecos. La acción militar de ambos países se desarrollará dentro de cierto paralelismo al objeto de que las operaciones sean rápidas y decisivas.
- 4.° Cooperación de España a la política del Mediterráneo, lo que permitirá en caso necesario hallar en los puertos españoles punto de apoyo

para que la escuadra pueda hacer venir sin peligro tropas de Africa.

5.° Reorganización naval militar de España para poder proteger sus bases navales.

6.° Garantía de neutralidad en las regiones pirenaicas, de modo que Francia pueda desgarnecer el Mediodía y enviar todas las fuerzas a las fronteras del Nordeste.

7.° Integridad territorial de España, con Canarias y Baleares inclusive garantida por las potencias amigas.

8.° En caso de que los acontecimientos hiciesen necesaria la intervención de Europa en Portugal, se tendría en cuenta la situación geográfica de España.

El acuerdo relativo a Marruecos entrará en vigor inmediatamente. Muy pronto se dará comienzo a importantes operaciones militares.

Interesante a los Maestros

Lista de los Maestros interinos de Baleares que en virtud del R. D. de 7 Julio de 1911, deben ingresar en propiedad en las Escuelas Nacionales.

Maestros

Señores: Don Ramón Tomás, Juan Eleta, Antonio Adrover, Bernardo Palmer, Lorenzo Calvis, Juan Pijuan, Antonio Saura, Jerónimo Salleras, Juan Clapés, Jaime Perelló, Bernardo Escalas, Alberto Juan, Bartolomé Riera, Juan Llull, Miguel Riera, Jaime Borrás, Juan Liadó, Juan Sará y Miguel Martínez.

Maestras

D.ª Antonia Moyá, doña Joana Ferrer, doña Margarita Noguera, doña Margarita Coll, doña Margarita Rigo, doña María Martí, doña Efigenia Tallavull, doña Antonia Pons, doña Catalina Cuecas, doña María Nicolau, doña Sebastiana Pizá, doña Antonia Juan, doña Catalina Juan, doña Magdalena Tur, doña María del Carmen Oliver, doña Francisca Ballester, doña Margarita Gamundí, doña Mariana Rigo, doña María Antonia Ortigueira, doña María Borrás y doña Eulalia Sintas.

Gremio de Tabernas

Los Síndicos y Clasificadores de dicho gremio participan a sus agraciados que las listas del reparto de la contribución industrial estarán expuestas los días 11, 12 y 13 desde las doce a las catorce, y el día 14 la junta de agravios a las diez y seis en el domicilio del Síndico 1.º Solidad 19.—Bernardo Bauzá.

Señoritas -- Se necesitan como dependientas en los ALMACENES SAN JOSÉ.

Café Tostado «Excelsior»

Exquisito -- mezcla ideal

100 gramos: 0'70 céntimos; Prubébo

Yauco y Moka 190 gramos: 0'60 Cis,

Puerto Rico, 100 gramos: 0'55

Especial para familias 109 gr. 0'50

Antigua Casa Llofrú

Curación de la tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectoantes y calmantes para la tos

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22

y Peregril 2.

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales

de interés para todos



PAPEL DOMINO

Pídase en todas partes

Aprobado contra la impotencia

Grandes Almacenes SAN JOSÉ

GRAN BARATURA

POR CAMBIO DE LOCAL



Vapores Correos Italianos

con Itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal
combinado entre las compañías.

**Navigazione generale Italiana,
Lloyd Italiano y La Veloce
de Génova**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

PROXIMAS SALIDA DE BARCELONA		
La Veloce	Duca di Génova	6 Noviembre
Lloyd Italiano	Córdova	9 id.
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	18 id.
	Duca Degli Abruzzi	20 id.
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	27 id.
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	4 Diciembre
La Veloce	Italia	6 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 id.

Para más informes:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Bullán.—Plaza de la Libertad, 2.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires.

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera	31 Octubre	Cádiz	28 Noviem. re.
Infanta Isabel	15 Noviembre	Barcelona	13 Diciembre

La de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 28 de Octubre el magnífico vapor.

PIO IX

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 24 y 25.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plana y C. S. en C. San Miguel, 29.—PALMA.

Pedid **MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANILLAS"**

de C. DE OTOLARRUCHI.—SANLUCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24.—PALMA

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de óvalo. Se emplea en el día, rápido, higiénico y eficaz.

Venta en Droguerías y Perfumerías. Export. del país ELORO Plaza Real, 1.—Barcelona.

Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del ELORO Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Lloyd Sabaudó

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 16 de Noviembre saldrá para igual destino, el vapor

Principe di Udine

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49.—1.

Herpes -- escrófulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las amaras é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del ELORO Plaza Real, 1.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLL.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Basculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE Cocinas económicas y estufas

Motor Grossley

Se desea vender á precio módico un motor de 7 caballos fuerza, completamente nuevo (solo ha trabajado 3 meses) informes. Centro de anuncios.

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan á precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc., etc., como tambien iniciales con apellido (entrelasado) estampillas auténticas y no auténticas, monogramas, alegorías de todas clases etc. Plaza de Santa Eulalia 10. Palma. De 8 á 12 y de 3 á 6.

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio, Pelaires, 102, 1.º Palma.

Venta de una finca

En Génova se vende una casa juntamente con media cuarterada de terreno poblado de almendros é higueras, situado á un sitio muy alegre. Para informes á esa imprenta, calle de Montenegro n.º 8.